

# 河北故事

讲述河北好故事  
唱响河北好声音

在联合国驻南苏丹维和步兵营中，有一支引人注目、战士们全部来自中国。每天，这些英姿飒爽的中国女兵，都要迎着滚滚热浪和风沙，荷枪实弹地执行各项任务，为维护非洲和平贡献着中国力量。值得一提的是，这支女子战斗班的班长、26岁的于培杰来自河北沧州，是沧州走出的首位维和女兵。

本报驻沧州记者 代晴文



于培杰给南苏丹儿童发放食物。



沧州首位维和女兵于培杰。



于培杰在训练女兵。



于培杰和男兵比武。

## 中国“绿花”绽放南苏丹

1

### 从小梦想就是当兵

于培杰从小就对军人充满崇拜。2012年12月，她在石家庄经济学院读大三时，毅然放弃毕业后可以去北京发展的机会，作为大学生士兵入伍。新兵连训练结束后，她又被派往医学院进修医学。一进部队，于培杰就发挥了自己的计算机特长，担任起所有电脑的养护与维修工作并任副班长。进修完医学回营，她在解放军某师医院病热科工作，期间任班长，还带过新兵。2017年3月至7月，她参加了中部战区“铁拳”比武。

在从军生涯中，无论是理论考试，还是军队比武，于培杰都是第一名。每天，除了正常的军事训练，她还要加跑5公里到10公里。去年7月，她所在单位受命组建我国第四批赴南苏丹参与联合国维和任务的步兵营任务，她想都没想就报名了，次日就接到上级命令：负责训练女兵并带队出征。

起初，于培杰的父母并不支持女儿的决定。一想到女儿要去战乱国家维和，他们有些担心。“爸爸妈妈，我是一名军人，身上肩负着责任。”于培杰坚定地说。后来，她的父母了解到，在我国派赴海外参加联合国维和任务的各支队中，只有南苏丹维和步兵营编配了一个女子战斗班，人数仅13人。“那一刻，我为女儿感到骄傲。”于培杰的妈妈于胜改说。

2017年8月，于培杰参加了三个月的维和集训。其间，女兵的训练标准和男兵一样，5公里重装越野、20公里战斗体能……虽然每天都要面对超高强度的训练，但一想到代表中国参加联合国维和任务的那份荣光，于培杰都咬牙坚持了下来。

2017年11月19日，头戴蓝色贝雷帽的于培杰走下飞机，踏上了南苏丹的土地，开始了为期一年的维和任务。

2

### 敢打敢拼，折服男兵

于培杰所在维和步兵营的任务是保护联合国营地“UN House”及外围村庄居民的安全。她和战友们每天都要穿上防弹背心等护具，荷枪实弹地在武器禁区巡逻，密切关注所有突发情况。女兵身上的装备加起来重达二十多公斤，一个白天的巡逻班次是5个小时到7个小时。在南苏丹，白天平均气温高达40℃左右，每巡逻一趟，于培杰和战友们的衣服都会被汗水浸透了。

在武器禁区巡逻期间，于培杰经常会遇到各类突发情况。一次，她在巡逻时听到对讲机中传来报告，一名当地士兵持枪闯入武器禁区。她们立刻登车前往现场，巡逻分队迅速对该士兵展开包围态势，并依据《武器禁区标准作业程序》与其交涉。在她们的据理力争和强烈震慑下，该士兵立即离开了武器禁区。

还有一次，于培杰和战友们护送联合国驻南苏丹特派团人员和安全观察小组，从朱巴(地名)前往蒙格拉(地名)，往返全程近二百里，行军时间10小时，沿途安全形势复杂严峻。每到每一个调查点，她们就迅速从步战车上下来，执行警戒、护卫任务，搜索、观察、巡逻、警戒、登车……最终圆满完成任务。

在步兵营里，战友们都喜欢叫于培杰“强哥”，不仅因为她剪着利落的短发，说起话来坦率直爽，更因为她性格刚毅，而且在格斗搏击中，她都能把男兵撂倒。而这，全是因为于培杰不仅对自己要求严格，作为班长的她对班里的女战士们的训练也从不放松。维和营里经常组织各种考核，于培杰所带的女兵在各项考核中都取得了优异的成绩，有些单项甚至超过了男兵。

3

### 每次巡逻义诊兜里都有糖

外表刚强的于培杰，内心却无比柔软。她告诉妈妈，南苏丹的艰苦程度远远超出了她的想象。当地没有电，很多村民至今用瓦罐陶罐做饭，能用金属锅做饭的就算是“土豪”了。当地很多孩子都是破衣烂衫的，连怀抱中八九个月的小婴儿都学会了伸手要吃的……

于培杰原本为自己带了些“私房零食”，那是父母担心她在异国水土不服特意准备的。但到了南苏丹，她自己却没舍得吃，而是拿出来分给了当地的孩子们。一颗糖果、一块饼干、一块面包，渐渐地，于培杰与孩子们都成了朋友。每次看见于培杰带着战友们来，孩子们就会跑上前去。虽然孩子们不知道这些女兵的名字，但他们都知道，这些姐姐是中国军人，是最好的人。

营地附近的村庄里有个叫塞夫的小男孩，由于买不起1500南苏丹镑(约合人民币45元)的校服，上学成了奢望。于培杰和战友们得知这一情况后，立即购买了一套新校服送给塞夫。为了表达感激之情，小塞夫亲手制作了一把小竹枪，腼腆地塞到于培杰手里。

除了巡逻，于培杰和女兵们还有一项任务——义诊。南苏丹天气炎热，蚊虫肆虐，疟疾疫情十分严重，于培杰和战友们便利用所学的医学知识，定期为当地难民进行义诊，深受欢迎。

于胜改说，“有了这段维和经历，培杰变得更成熟懂事了。她经常说，‘以后绝不浪费粮食，也不乱花钱了’，还希望把节省下来的钱捐给非洲的贫困儿童。”

4

### 报喜不报忧的孝顺女儿

接受采访时，于胜改一说到女儿于培杰，言语表情中满是骄傲和欣慰。“善良、勤奋、孝顺”，是于妈妈对女儿的评价。

于胜改说，她起初反对女儿去维和，不光因为担心女儿的安危，还有一个原因，那就是想念女儿。“培杰自从当兵后，已经有6个春节没有回家了，她总是把和家人团聚的机会让给战友。”于胜改说，每年春节都是她开车带着家人到部队里看女儿。她从心底里希望女儿能离她近一点，一旦她想女儿了，就可以去看。

其实，说起孝顺，于培杰做得很好。出国前，为了让父母放心，她特意与男友兼战友王鑫订了婚，还向双方父母表示，两人将不辱使命、共赴南苏丹维和，虽不在一个营地，但两人一定会互相照顾，请父母们放心。

到了南苏丹，不管多忙多晚，于培杰每天都会向母亲报平安，但她总是报喜不报忧。于胜改每次问她执行任务有没有危险，她都笑着说，“我们女兵是重点保护对象，哪有危险！”直到今年3月央视记者采访于培杰，听到她亲口说在枪声中入睡、在炮声中惊醒，于胜改才知道女儿的真实处境，当即抹起了眼泪……

前几天，于培杰兴奋地告诉妈妈，自己在联合国维和部队举行的负重越野赛中取得了好成绩，提前两个半小时抵达终点。但当于妈妈看到女儿发来的照片，看到女儿双脚的血泡磨破后的伤口，她心疼极了。

于培杰总说，能代表中国参加联合国维和任务，将是她人生中最宝贵的经历。而成为女子战斗班的一员，更是令她无比骄傲。“请祖国放心，请人民放心！无论遇到什么困难，我都将不辱使命，履行好自己的神圣职责，为国争光！”于培杰坚定地说。

(图片由于培杰本人提供)



维和女兵于培杰。